
 
SLOVO STAROSTY 

 

Vážení spoluobčané, 

 

úvodem se musím omluvit za zpoždění vydání zpravodaje za rok 2021. Zpravodaj 

vydává obec ve vlastní režii. Problém dnešní doby je sehnání určitého zboží a 

tento problém nastal i na obci. Problém byl naštěstí již vyřešen a vy máte 

možnost shlédnout, co vše se v uplynulém roce v naší obci událo. 

 

Začátkem roku byl strašákem všude kolem nás covid, z tohoto důvodu jsme byli 

nuceni zrušit veškeré akce do začátku letních prázdnin. Covid se následně vytratil 

a novým strašákem se stala válka na Ukrajině, která necitlivě zasáhla do života 

většiny z nás. Rostou ceny potravin, pohonných hmot, energií apod. Zdražování 

je teď na denním pořádku. 

 

Nyní však začínají prázdniny, které jsou především pro děti vítanou možností si 

odpočinout od školních povinností. Pro nás dospělé jsou časem dovolených. 

Časem, kdy můžeme vypnout a oprostit se od každodenních starostí. Užijme si 

prázdniny i dovolené, i když prožíváme velmi složité a nejisté období. Načerpané 

síly budeme potřebovat. 

 

Na konci prázdnin, konkrétně 27.8.2022, Vás srdečně zvu na Rybářské závody 

spojené s dětským dnem, kde nebudou chybět soutěže, grilovaní pstruzi a jiné 

občerstvení. Následně 3.9.2022 se můžete těšit na loutkové divadlo 

 

 

          Antonín Kozák, starosta 

 



 
KULTURNÍ A SPOLEČENSKÉ UDÁLOSTI 

 

Každoroční akce obce jako obecní ples, dětský karneval, beseda s důchodci, 

zabíjačka, hody a košt vín jsme byli nuceni zrušit na základě rozhodnutí vládních 

opatření proti šíření Covid 19  

 

Po zrušení opatření se nám podařilo uspořádat dětské rybářské závody 

s dětským dnem a halloweenskou párty pro děti i dospělé. 

 

 

 

Dětské rybářské závody a dětský den  

Po kladných ohlasech se i v letošním roce, konkrétně 28.8.2021, rozhodla obec 

spolu s rybáři a myslivci uspořádat rybářské závody zpestřené soutěžemi pro 

děti. Mladí rybáři se začali registrovat už od ranních hodin a rychle se tak začaly 

plnit břehy rybníku. Pro všechny přítomné byli připraveni grilováni pstruzi, uzené 

cigáro, hranolky a jiné občerstvení. Rybářské závody skončily v 10 hodin, sečetly 

se délky jednotlivých úlovků a byli vyhlášeni a odměněni nejlepší rybáři dne. Po 

registraci zájemců začaly dětské soutěže. Kolem rybníka byla jednotlivá 

stanoviště s úkoly, které děti obcházely a postupně plnily. Úkoly byly zaměřeny 

nejen na fyzickou zdatnost, ale také na myšlení a logiku. Vše bylo v indiánském 

stylu. Za svoji snahu byly děti odměněny sladkostmi a tombolou. Jsme rádi, že 

tato akce přilákala děti nejen ze Stavěšic, ale i okolních vesnic. Děkujeme všem 

organizátorům, kteří se na této akci podíleli. 

Díky patří také dobrovolným hasičům z Kyjova, kteří přijeli ukázat dětem 

hasičskou techniku. 

 





   







 

 

 

 



Halloween párty 

Dne 23.10.2021 proběhla první halloweenská párty za finanční podpory místního 

občana. Připraveny byly soutěže převážně s halloweenskou tématikou, 

fotokoutek, opékání špekáčků a na závěr proběhla stezka odvahy, na které mohly 

děti potkat duchy, čarodějnice, mrtvou nevěstu s ženichem, Samaru, upíra, 

zombie a jiné. Všechny děti dostaly za plnění úkolů a za projití stezky 

halloweenskou odměnu.  

Akce dále pokračovala pro dospělé. Přichystán byl „mini“ košt vín, čepované 

pivo, škvarková pomazánka a kdo chtěl, mohl si i zatancovat. 

 

 



 





 

 

 



Ukliďme svět 

Stejně jako předchozí roky, i s loňským jarem přišel čas na očistu našeho okolí. 

Proto se druhou dubnovou sobotu sešlo dvanáct dospělých a tři malí pomocníci, 

aby udělali dobrý skutek pro přírodu i pro nás všechny, kteří v její blízkosti žijeme. 

Počasí nám přálo a tak se vlastně spojilo dobré s užitečným - během příjemné 

odpolední vycházky se v okolí naší vesničky posbíralo 12 velkých a 14 menších 

pytlů odhozených odpadků.  

 

Všem účastníkům patří velký dík, především našim nejmenším, a také jejich 

rodičům, kteří je učí nebýt lhostejní k přírodě a životnímu prostředí. 

 

 

 

 

 



MÍSTNÍ SAMOOBSLUHA 

I v roce 2021 jsme obdrželi dotaci na mzdy prodavaček z Jihomoravského kraje, 

tentokrát ve výši  66 000,-Kč. V tomto roce muselo být vyřazeno zboží, kterému 

prošla doba trvanlivosti. Jedná se o zboží, které bylo vesměs pořízeno při 

zřizování obchodu a kdy ještě nebylo jasné, o jaký druh zboží bude především 

zájem. Dále musela být pořízena nová lednice a dle doporučení hygieny regály 

do skladu, a tak jsme se i přes to, že jsme obdrželi dotaci, dostali do ztráty 

117 157,-Kč. Což činí necelých 10 tisíc za měsíc a ani zdaleka to nedosahuje 

částky, jakou požadovala Jednota Coop.  

Opět chceme poděkovat všem občanům, kteří chodí do samoobsluhy nakupovat.  

 

 

BRIGÁDA PRO MLÁDEŽ 

V roce 2021 jsme se opět rozhodli podpořit mladé, kteří studují, proto jsme jim 

nabídli brigádu pod obcí, kde náplní práce bylo sečení trávy, natírání altánů, 

výpomoc na úřadě a v obchodě. Přihlásila se pouze jedna studentka, ale i tak to 

byla v letních měsících, kdy je nejvíce práce se sečením trávy dobrá výpomoc. 

 

OPRAVA KANALIZACE „SUCHÝ ŘÁDEK“  

Obec opravila bezvýkopovou metodou část kanalizace pod asfaltem. Do 

kanalizace byl vsunut pryskyřicový „rukáv“, který se speciální metodou vytvrdil a 

přilnul k betonu stávající kanalizace. Robotem byly vyvrtány díry do stávajících 

přípojek. Pod kanalizací se nachází sklepy, kde do největšího z nich při vydatných 

deštích tekla voda. Majitel si následně stěžoval na Vodoprávním úřadě v Kyjově. 

Po domluvě s úředníky z kyjovského úřadu a kamerovém monitoringu, obec 

opravila úsek 80 m, aby si majitel nestěžoval, že je nátok z obecní kanalizace. 

Kanalizaci opravila firma Sebak, která věnovala místní rybářské organizaci 

patnáct tisíc korun.  



STAVEBNÍ MÍSTA LOKALITA ZELNICE    

V tomto roce probíhala příprava na vybudování inženýrských sítí pro 4 rodinné 

domy. 

Po domluvě se zastupiteli byla zrušena nová přípojka plynu z důvodu nového 

stavebního zákona a neúměrného zdražení cen plynu. Skoro po roce vyřizování 

má obec na vybudování sítí povolení od Městského úřadu Kyjov, ale stále je v 

řešení povolení na vybudování cesty s Povodím Moravy. Získat od této 

organizace povolení trvá už více než rok.  

 

 



SPOLKY V OBCI STAVĚŠICE  

 

Mužský sbor 

I v letošním roce vzhledem ke covidové situaci byla většina akcí zrušena. Až 4. 

září se konalo předhodové zpívání v Šardicích, na které jsme byli pozváni. Kromě 

nás zde vystupovalo 6 mužských sborů a 2 sbory ženské. Bylo pěkné zářijové 

počasí (až na ty komáry) a my jsme zazpívali 4 písně: Slavíček je malý ptáček, 

Poslechněte kamarádi, Když sem došel od muziky a Učul sem na zámku hodiny 

bit. Zpívání se nám podařilo a po dobrém pohoštění od šardičáků jsme se 

v pohodě vraceli do Stavěšic.      

 

   

 



19. září – na pozvání vedení Domova pro důchodce – Pěkné chvíle ve Stavěšicích 

jsme v neděli odpoledne zazpívali pro obyvatele tohoto zařízení.  Zpívalo se nám 

dobře, byla tu pohodová atmosféra a někteří posluchači se k nám přidali.          

24. září – v Ostrovánkách se konala od 16.00 hod. sešlost lidu Mikroregionu Babí 

Lom. V Ostrovánkách začínaly hody a tak se stavěl máj. Hrála cimbálová muzika 

Hradisko ze Ždánic a zpívaly ženské sbory z Kyjova a Bukovan a mužské sbory 

z Nětčic, Věteřova, Sobůlek, Strážovic a náš sbor.  Byli jsme pohoštěni dobrým 

vínkem, koláčkama a chlebem se sádlem a cibulí.   Počasí bylo slunečné a užili 

jsme si společného zpívání.     

 

V neděli 21. 11. od 10.00 hodin se ve věteřském kostele konala po roční 

přestávce Hubertská mše. Zpívaly mužské sbory z Věteřova a ze Stavěšic (celkem 

25 osob) a tři trupmetisté pod vedením Petra Zajdáka.  Vystoupení se nám 

podařilo, o čemž svědčily i pochvaly od účastníků mše.       

 

 

Rybáři Stavěšice 

V  roce 2021 byla i nadále hlavním úkolem pro stavěšické rybáře údržba okolí 

rybníků, zejména sečení trávy. 

Výroční členská schůze se uskutečnila 9. května 2021 a po zhodnocení činnosti 

v uplynulém roce  schválila plán práce na rok 2021. 

Na sobotu 28. srpna 2021 připravili rybáři ve spolupráci s Obcí Stavěšice Dětské 

rybářské závody, po kterých byl pro děti připraven „Indiánský den“. Počasí se 

vydařilo, a tak si přišlo zazávodit a pobavit kolem 30 dětí za doprovodu rodičů, 

dědečků a babiček.  

V současné době mají stavěšičtí rybáři 20 členů a rádi by přivítali i další zájemce. 

V průběhu roku ukončil funkci předsedy Pavel Léska a na členské schůzi 25. 7. 

2021 byl zvolen předsedou Zbyněk Dobeš a místopředsedou Mgr. Miloslav 

Mlčoch. 



V roce 2022 budou rybáři i nadále provádět sečení trávy, údržbu zařízení 

rybníků, zajišťovat krmivo a krmení ryb.         

                                                                          Miroslav Fridrich, o. s. Rybáři Stavěšice 

 

 

 

 

NĚCO MÁLO Z HISTORIE 

 

Stavěšice za časů roboty 

Již od raného středověku byly naše vesnice podřízeny vrchnosti, která je vlastnila 

buď celé nebo jejich části. Byli to buď zemané, rytíři nebo církev a kláštery. V 

pozdější době je získaly šlechtické rody. U nás se jednalo o Mikuláše ze Zástřizl, 

který vlastnil i Milotice, Svatobořice a Stavěšice. Pak přešly do vlastnictví rodu 

Seréniů v Miloticích roku 1692. Roku 1682 byl lán zatížen ročním platem 2 zl. 20 

kr., 5 slepicemi a 30 vejci. Lán se odhadoval na 65 měřic polí. Půllán kromě 

peněžitého podílu  dával 3 slepice a 12 vajec. Celková suma peněžitého platu za 

celou obec činila 37 zlatých, slepic platilo se 1 kopa 44 kusů, vajec 9 kop 51 kusů. 



Veškeré údaje o robotních povinnostech jsou zapsány v Gruntovní knize 

stavěšské z roku 1770. Například půllán Františka Řihánka na čísle dnes 30, který 

měl hodnotu 9 t. zlatých platil vrchnosti u sv. Václava 1 zl. 45 krejcarů. Robotoval 

3 dny v týdnu se 2 spřeženími. Každý dům včetně chalupníků musel napřísti ¾ 

funtu příze z panského lnu nebo konopí. V ten čas celé panství milotické, tedy i 

Stavěšice, byly tak válkami zpustošené, jak píše pisatel událostí Řehoř Wolný, na 

celé Moravě žádný kraj nebyl tak zpustošen, neboť Bočkajovci, Turci, Tataři s 

Švédové stále jako po mostě chodili. Spousta lánů ležela pustá, trním zarostlá, 

domy spálené. Žádný je nechtěl, kdo neměl četnou rodinu k práci, neboť z lánu 

musel mnoho roboty konati. Vrchnost měla málo lidu, veškerou robotu na ně 

uvalovala, 6 dní v týdnu robotovali a vlastní pole ve svátky a neděle obdělávali. 

Přes četné stížnosti na otrockou robotu  vrchnost nereagovala. Každý večer i v 

noci dráb s rychtářem obcházeli osadu a bušením na dveře podle rozpisu 

rozkazovali jíti na robotu. Robotovalo se od východu slunce do západu. V 

poledne byla 2 hod. přestávka na odpočinek. V zimním období byla robota kratší.  

Roku: 1750 bylo ve Stavěšicích 13 půllanů, 22 čtvrtlánů, 1 podsedek a 12 

domkařů. Celkem bylo v té době 48 domků. Stavěšičtí robotovali v pilný čas od 

sv. Jana do sv. Michala. Půlláníci 6 dní v týdnu a to 4 dni s koňmi a 2 dni s 2 

osobami  pěšky.  

Čtvrtláníci a podsedníci 6 dní pěší roboty. Domkaři 2 dni v týdnu. Ženy praly, 

panské ovce stříhaly a předly panskou přízi. Od roku 1776 byla snížena robota na 

polovic až do roku 1848. Domkaři bez polí robotovali  13 dní ročně. Domkaři 

zámožnější 26 dní ročně. Rolníci robotovali podle velikosti jejich usedlostí. Roku 

1790 bylo ve Stavěšicích 75 domů a 383 obyvatel. Roku 1834 bylo již 94 domů a 

549 obyvatel. Horenskému právu ohledně vinic patřily Stavěšice od 30leté války 

do Ždánic. Vrchnost jmenovala v každé osadě horného nad vinohrady. Horný měl 

právo vinice prohlédnouti, jestli jsou řádně obdělané. Dělníci kteří práci špatně 

vykonali museli to napravit, nebo byli potrestáni. Dohlíželi na hotaře, kteří vinice 



hlídali, sám byl osvobozen od roboty. Roku 1848 se konečně vyplnila tužba lidu 

a robota byla zrušena. Na milotickém panství si zpívali: 

„Už robota scípla 

už sa pominula 

s teho sa raduje 

aj panská kobyla!“ 

Po zrušení roboty nastal v našem kraji nebývalý ruch. Konaly se četné schůze, 

kde někteří vlastenci poučovali lid. Ale lid jim nevěřil, nedůvěra pramenila z dob 

roboty. Mnoho lidí dále ze setrvačnosti chodilo na robotu, za staletí poroby 

naučených poslušnosti k vrchnosti. Dostávali za práci zaplaceno, ale nebyli vázáni 

robotou. Na některých panstvích už je vrchnost odmítala. Takže chalupníci přešli 

na práci k místním sedlákům, nebo hledali obživu v dolech na uhlí a v nově 

vznikajícím průmyslu v okolí. 

Jako v jedné z mála obcí na Kyjovsku se do dnešních časů zachovaly listiny výkupu 

z roboty stavěšických sedláků. Díky Františku Kopečkovi staršímu nar. r. 1881, 

který dělal starostu obce v letech 1924 – 1927 a měl je u sebe v úschově. Výkup 

z roboty se uskutečnil v roce 1852 na faře ve Ždánicích. V té době byly ve 

Stavěšicích 2 pololáníci a 46 čtvrtláníků. 

2 pololáníci, každý zaplatil 120 zlatých 

46 čtvrtláníků, každý zaplatil 60 zlatých 

Celková suma činila 3000 zlatých 

 

Prameny: 

Gruntovní kniha stavěšská rok 1770 

Kyjovsko 

Ždánsko 

 

Vybral: Josef Jandora 



 
Kolik napršelo v roce 2021: 
 
Měsíc :        mm:                             Přehled ročních srážek: 

Leden  33  + 16 cm sníh    r. 2008 – 451 mm 

Únor  64     +5 cm sníh    r. 2009 – 646 mm 

Březen 79    +2 cm sníh     r. 2010 – 825 mm 

Duben 21       r. 2011 – 463 mm 

Květen 88       r. 2012 – 483 mm 

Červen 61       r. 2013 – 488 mm 

Červenec 67       r. 2014 – 560 mm 

Srpen  119       r. 2015 – 412 mm 

Září  29       r. 2016 – 668 mm 

Říjen  8       r. 2017 – 517 mm 

Listopad 55       r. 2018 – 408 mm 

Prosinec 17   +3 cm sníh     r. 2019 – 670 mm 

Celkem 544   +26 cm sníh    r. 2020 – 673 mm 



 

 

 

Charita děkuje všem, kteří se jakkoliv zapojili do tříkrálové sbírky

 

Velice si vážíme vaší podpory a spolupráce při tříkrálové sbírce. Ve Stavěšicích 

jste pomohli vybrat 14.150 Kč. Celkový výtěžek v Oblastní charitě Hodonín 

přesáhl krásných 3,6 milionů, za které moc děkujeme všem dárcům a 

koledníkům.  

 

V roce 2022 bychom chtěli díky této sbírce poskytnout okamžitou pomoc 

konkrétním lidem, kteří se ocitli v nepříznivé sociální situaci, při nenadálých 

živelných pohromách, dofinancovat provoz charitních služeb – převážně 

příspěvky na koupi automobilů pro terénní služby, podpořit dobrovolnické 

centrum a krizový tým, podpořit pomoc v zahraničí. Již několik let OCH Hodonín 

pomáhá české menšině v rumunském Banátu. Něco málo o zahraniční pomoci: 

Humanitární pomoc v rumunském Banátu: 

V roce 2006 pověřila Charita Česká republika Oblastní charitu Hodonín 

koordinací humanitární pomoci do Rumunska. Jedná se o oblast Banátu, kde v 

šesti vesnicích již téměř 180 let žije česká menšina. Do dnešních dnů si uchovala 

nejenom kroj, ale i český jazyk. Z důvodu nerentability zemědělské výroby a 

uzavírání průmyslových podniků a dolů je v této oblasti vysoká nezaměstnanost, 

což je příčinou odlivu mladých lidí se vzděláním do oblastí, kde nacházejí 

pracovní uplatnění. Ve vesnicích tak zůstávají převážně starší lidé, kteří se s 

přibývajícím věkem nedokáží o sebe a svůj příbytek dostačujícím způsobem 



postarat. Podle průzkumů mezi obyvateli se postupně zrealizovala pečovatelská 

služba a pak následovala zubařská ordinace. 

Vesnice  - Eibental, Bíger, Svatá Helena, Gernik, Rovensko , Šumice. V obci Bíger 

dodnes udržují původní obytný domek prvních přistěhovalců. 

 

Banát – historie 

V roce 1823 se svolením císaře Karla VI. Se začala osidlovat nejjižnější část Banátu 

u Dunaje. Rakouský guvernér potřeboval toto hraniční pásmo zalidnit, proti 

případnému cizímu vpádu. Němci se do těchto lokalit stěhovat nechtěli, toto 

území bylo nabídnuté chudým Čechům hlavně z kraje kolem Plzně a Klatov, pod 

různými výhodami a sliby. Stěhovali se celé rodiny s dětmi a starci, 

s nejpotřebnějším nářadím a dobytkem. Po příchodu do zemi „zaslíbené“ byli 

zavedeni do lesnatých a hornatých kopců daleko od lidí. Lidé si brzy přivykli na 

místní podmínky i na bídu, která je všude obklopovala. Kde dříve býval starý 

prales, dnes jsou stráně nebo políčka obehnaná narovnaným kamením, aby 

přívaly vod nespláchly půdu do údolí. Pracovitost Čechů, vrozená inteligence a 

láska k půdě zaručila vojenské správě, že jim mohou svěřit tento kraj 

hospodářsky. A jejich tělesné zdatnosti slibovaly potřebný dorost pro vojenskou 

hraničářskou službu. 

 

Banát – současnost 

Banát je na jihu lemován Dunajem a tvoří tak přirozenou hranici mezi 

Rumunskem a Srbskem. Hospodaří se zde tak, jak se u nás hospodařilo před 80-

ti lety. Hnojí se málo, umělá hnojiva vůbec neznají, moderní hospodářské stroje 

se teprve zavádějí. Ve všech obcích chovají dobytek, který vyniká statností a 

otužilostí. Bohužel mléčné produkty zde mají špatný odbyt, dostává se za ně tak 

málo, že se raději spotřebovávají v domácnostech. Jiné obživy v okolí není, doly 

se zavřely, továrny tu nejsou. Proto se v lidech zhošťuje velká nespokojenost a 



začíná stěhování do velkých měst, do Ameriky nebo ti, kdo znají ještě své rodiny 

v Čechách, snaží se vrátit do Čech. V posledních letech místní živí turistika. 

 

 

Zubní ordinace 

Hlavním záměrem projektu bylo zajistit dosažitelnost zubní péče pro obyvatele 

českého Banátu, která je vzdálená až 100 km. Po zmapování situace byla 

konstatována potřeba především preventivní péče u mládeže a nutnost 

odstranění nejzávažnějších defektů u dospělých. Charita spolu s JMK 

zafinancovali rekonstrukci domu ve Svaté Heleně. Zde se nachází stomatologická 

ambulance pro všechny vesnice a zázemí pro pečovatelskou službu. Náklady zde 

nese 50% charita a 50% pokrývá grant Ministerstva zahraničí. Stomatologové 

sem jezdí 5 – 6x za rok ve svém volném čase bez finanční náhrady, hradí se pouze 

cesta, pobyt a provoz. Byl poskytnut základní materiál pro prevenci zubního kazu 

(zubní kartáčky, pasty) a prevenci vzniku paradentózy (ústní vody, interdentální 

kartáčky a nitě). Zdravotní materiál je dodáván do ordinace průběžně během 

roku. 

Pečovatelská služba 

Ve všech šesti vesnicích charita vytipovala vždy jednu ženu, která absolvovala 

v Diecézní charitě Temešvár pečovatelský kurz. Po absolvování tohoto kurzu byly 

zaměstnány jako pečovatelky v konkrétních vesnicích, byla tak podpořena 

zaměstnanost místních žen. Tato práce je k velké spokojenosti všech občanů 

v jednotlivých vesnicích. Po několik let náklady na pečovatelskou službu, hlavně 

mzdové náklady hradila Charita Hodonín ze svých zdrojů (především tříkrálová 

sbírka). Nyní byla pečovatelská služba v Banátu podpořena finančně 

https://hodonin.charita.cz/res/archive/002/000312.jpg?seek=1587452569


Ministerstvem zahraničí, které schválilo dotace na mzdy pečovatelek. Doposud 

proběhlo již několik cest za účelem zajistit pečovatelkám pracovní oděvy, 

ochranné pomůcky, zaškolit v evidenci práce a podporovat metodicky. 

 

Materiální pomoc 

Zrekonstruoval se dům sociálně zdravotních služeb ve Svaté Heleně, dodala se 

materiální pomoc Dětskému domovu v Pietrosa Mare. Dětem se v místních 

školách pomáhá s vybavením školními potřebami, starým lidem jsou průběžně 

zajišťovány nezbytné léky, zdravotní a inkontinenční pomůcky. Sociálně slabým 

rodinám je zajištěno oblečení.  Za dobu pomoci proběhlo několik sbírek na 

pomoc krajanům, na nákup duchovní literatury do všech šesti českých vesnic. 

Sehnalo se kompletní vybavení zubní ambulance a průběžně je doplňován 

potřebný materiál. 

 

Zpracovala: vedoucí CHPS Šardice – Bc. Helena Špérová 

 

 

 

SBÍRKA PRO POSTIŽENÉ TORNÁDEM 

Několika obcemi na pomezí Břeclavska a Hodonínska na jižní Moravě prošla ve 

čtvrtek 24. června 2021 okolo 19.20 hodin večer extrémní bouře s krupobitím a 

tornádem. Kriticky zasaženo bylo sedm obcí, nejvíce postiženy byly Moravská 

Nová Ves, Mikulčice, Hrušky, Lužice a městské části Hodonína Bažantnice a 

Pánov.   

 

Pro výše zmíněné obce byla vyhlášena materiální sbírka, do které v hojné míře 

přispěli občané naší obce. Zastupitelstvo obce rozhodlo o finanční podpoře 

v celkové výši 40 000,-Kč, které jsme rozdělili mezi nejvíce postižené obce. 

 



Líčidlo jedlé likvidujme 

 

Líčidlo jedlé (Phytolacca esculenta) je poměrně hezká rostlina rozšiřující se 

v posledních deseti letech na jižní Moravě. Nacházíme ji na zahradách, na 

záhumencích i opuštěných místech, někdy ji lidé schválně pěstují na zahrádkách, 

nebo ji tam nechají, pokud se tam sama objeví.  

Je to vytrvalá lysá 

bylina, až 1,5 

metru vysoká a 

široká, původem z 

jihovýchodní Asie. 

Kvete bílými květy 

uspořádanými ve 

vzpřímených 

hroznech. Plody 

tvoří souplodí 8 volných peckoviček. Líčidlo se rozšiřuje semeny, která roznášejí 

ptáci požírající šťavnaté plody. Byla pěstována jako rostlina barvířská k barvení 

potravin, hlavně k falšování vína. Barvivo se získává z dužnatých plodů, které jsou 

tmavě rudé až černé. Plody nejsou vyloženě jedlé a nejsou naštěstí ani chutné, 

protože ve větším množství mohou být jedovaté. V teplejších územích se může 

poměrně dlouho vyskytovat na jednom místě. Začíná se invazně šířit. Likvidace 

jednotlivých rostlin je možná potíráním zelených listů dotykovými herbicidy – 

Round-Upem. Vykopání se většinou zcela nepodaří, protože má velký řepovitý 

kořen. Rostliny je dobré likvidovat. 

 

Líčidlo jedlé je často označováno špatným jménem, které patří příbuznému 

druhu, a tím je líčidlo americké, pocházející ze severní Ameriky, kde ho snad 

Indiáni používali k barvení pokožky. Líčidlo americké má hrozny převisající dolů a 

dužnatým plodem je shora zploštělá nedělená bobule s deseti semeny uvnitř. 



Tento druh je poměrně vzácnější, běžně se s ním nesetkáme, pěstuje se jen 

v botanických zahradách a v běžných zimách zde venku nepřežívá.  

 

Zpracovala: Magdaléna Chytrá, vedoucí botanické zahrady Brno, chalupářka 

Stavěšice 

   

 

 

 

 

VYKOPÁVKY ZA LESÍKEM PŘED STAVBOU NOVÉHO 

PLYNOVODU  

Jde o pozůstatek sídliště (osady) z pozdní doby kamenné, konkrétně z období tzv. 

kultury se zvoncovitými poháry (cca 2400 – 1800 před n. l.; bližší informace 

k tomuto období je možné dohledat např. na wikipedii). Samotné domy, jako 

doklady dlouhodobého užívání, jsme nezachytili. Výzkum je limitován pruhem 

skrývky pro budoucí stavbu plynovodu.  



Podařilo se zachytit dvě rozměrné těžební jámy, tzv. hliníky. Jsou to jámy, 

objekty, které vznikly vytěžením hlíny – prachovitý písek – jíl, kterou lidé z toho 

období používali k různorodým účelu. Nejspíše na omazávání stěn konstrukce 

domů. Takto to fungovalo jako izolace, případně na stavební materiál (tzv. 

vepřovice, ovšem za předpokladu, že to doplnili nějakým pojivem). Případně 

vytěženou hlínu mohli používat na tvorbu keramických nádob. 

Vytěženou jámu potom mohli využít k řemeslné činnosti (jáma se překryla 

konstrukcí ze dřeva a např. kůží). Mohli zde vyrábět keramiku, opracovávat kosti 

atd. Jáma postupně erodovala a potom, co přestala sloužit svému účelu, z ní 

udělali smetiště pro nepotřebné věci. 

Tyto předpoklady vycházejí z nálezů, které jsme během kopání objevili. 

Nejčastěji šlo o keramické zlomky (fragmenty nádob), kosti zvířat, opracované a 

neopracované kameny (v té době sice už lidé dokázali tavit kovy – např. měď), 

ale pracovní nástroje byly především z kamene, kostí a dřeva). Pravdou je, že na 

tak velký objem zjištěného objektu, šlo o poměrně malé množství nálezů. 

V ploše výzkumu jsme objevili také několik menších jam, které ovšem 

nedokážeme dobře zařadit (minimální množství nálezů). V jednom případě by 

mohlo jít o tzv. zásobní jámu, kde se schraňoval proviant. 

Jak už jsem psal, základy vlastních staveb jsme neobjevili. Základy by se mohly 

nacházet mimo skrytý pás, případně není pro nás zachytitelný. Tzn. základy 

nezasahovaly do rostlého terénu. 

Celkově jde o značně roztroušené objekty v malé hustotě. Lidé se tehdy 

nejčastěji drželi vodních toků, ovšem mimo nivu. Centrum tehdejší osady je 

tedy pravděpodobnější hledat někde blíže Šardického potoka, ideálně na rovné 

terásce nad potokem.  



 



 

 



 

JUBILANTI V ROCE 2022 

 

60 let: H.R., Š.I., Š.M. – 2 muži, 1 žena 

65 let: H.M., V.J., C.J., J.J., K.H., V.P. – 2 muži, 4 ženy 

70 let: O.E., S.J., J.F., H.J., N.P. – 3 muži, 2 ženy 

75 let: P.P., P.M. – 1 muž, 1 žena 

80 let: J.F. - 1 muž 

81 let: H.V. – 1 žena 

82 let: J.J., J.M. - 1 muž, 1žena 

83 let: V.M. - 1 žena 

84 let: V.K., F.M. - 2 ženy 

85 let: P.L. – 1 muž 

86 let: Č.M., V.J. – 1 muž, 1 žena 

87 let: S.J. – 1 žena 

88 let: C.V. – 1 žena 

90 let: H.F., N.Š. – 1 muž, 1 žena 

91 let: P.M. – 1 žena 

 

Informace pro občany  

 

Pošta Strážovice    Po, Út, Čt, Pá   8:00 – 15:30 

(tel. 518 622 129)    Středa    8:00 – 17:00 

      Přestávka  11:00 – 12:00 

 

Zdravotní středisko Nenkovice  Úterý     7:00 – 11:00 

(tel. 702 167 615)    Čtvrtek  12:00 – 15:30 

 

 



Potraviny Stavěšice   Po, Út, Stř, Pá   6:00 – 11:00  

(tel. 734 572 198)       14:00 – 16:30 

      Čtvrtek     6:00 – 11:00 

      Sobota    6:00 – 11:00 

 

Hostinec u Hřiště    Po, Stř, Čt,Ne 17:00 – 22:00 

      Úterý         zavřeno 

      Pátek, sobota 17:00 – 24:00 

 

Mše – Kaple sv. Floriána   Středa  letní čas v 17:45 

(tel. 608 257 183)       zimní čas v 16:45 

(e-mail: josef.pohanka@seznam.cz) 

 

 

Odjezdy autobusů 

 
Pracovní dny (směr Kyjov) 

5:09, 6:09, 6:49, 7:19, 7:49, 8:49, 9:49, 10:49, 11:49, 13:19, 13:49, 14:49, 15:19, 

15:49, 16:19, 16:49, 17:19, 17:49, 18:49, 19:49, 21:19, 22:39, 23:49 

Sobota, neděle (směr Kyjov) 

5:19, 7:19, 9:19, 11:19, 13:19, 15:19, 17:19, 19:19, 21:19, 23:49 

Pracovní dny (směr Brno) 

4:10, 4:40, 5:10, 5:40, 5:50, 6:10, 6:30, 6:40, 7:10, 8:10, 9:10, 11:10, 12:10, 13:10, 

14:10, 14:40, 15:10, 15:40, 16:10, 17:10, 18:10, 18:40, 20:10, 21:20, 22:51 

Sobota, neděle (směr Brno) 

4:10, 6:40, 8:40, 10:40, 12:40, 14:40, 16:40, 18:40, 20:40, 22:51 
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